

奋进2024 山东省两会特别报道

奋进新征程 谱写新篇章

省十四届人大二次会议胜利闭幕

林武主持并讲话 周乃翔葛慧君出席

会议表决通过了各项决议

大众日报记者 刘颖

山东省第十四届人民代表大会第二次会议圆满完成各项议程，1月26日上午在济南胜利闭幕。

大会执行主席、主席团常务主席林武主持闭幕会并讲话。

大会执行主席、主席团常务主席杨东奇、孙立成、王随莲、王良、范华平、王艺华、张斌，大会执行主席田卫东、李长萍、宋永祥、张伦在主席台前排就座。

周乃翔、葛慧君等在主席台就座。

省十四届人大二次会议应到代表908名，出席当天全体会议的代表851名，符合法定人数。

大会表决通过了省十四届人大二次会议关于政府工作报告的决议、关于山东省2023年国民经济和社会发展计划执行情况与2024年计划的决议、关于山东省2023年预算执行情况和2024年预算的决议、关于山东省人民代表大会常务委员会工作报告的决

议、关于山东省高级人民法院工作报告的决议、关于山东省人民检察院工作报告的决议。

大会完成各项议程后，林武作了讲话。他指出，山东省第十四届人民代表大会第二次会议圆满完成各项议程。会议期间，各位代表以高度政治责任感，充分发扬民主，忠实履行职责，审议和批准了政府工作报告和其他各项报告。会议开得很成功，是一次高举旗帜、民主团结、求实奋进的大会，必将鼓舞全省干部群众为全面建设新时代社会主义现代化强省而团结奋斗。

林武强调，过去一年，全省上下坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，锚定“走在前、开新局”，奋发进取、迎难而上，推动绿色低碳高质量发展先行区强势开局，全省经济社会发展圆满实现预期目标，交出了一份令人满意的成绩单。成绩的取得，根本在于以习近平同志为核心的党中央坚强领导，根本在于习近平新时代中

国特色社会主义思想的科学指引，是全省广大干部群众团结一心、真抓实干的结果，是各级各部门攻坚克难、加压奋进的结果，每一个平凡的人都作出了不平凡的贡献。

林武指出，今年是新中国成立75周年，是实施“十四五”规划的关键之年，也是加快绿色低碳高质量发展、推进现代化强省建设的关键一年。新征程上，我们要更加坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，切实增强干部敢为、地方敢闯、企业敢干、群众敢首创的积极性主动性，奋进新征程，谱写新篇章，坚定不移沿着习近平总书记指引的方向奋勇前进。

林武强调，奋进新征程、谱写新篇章，就要全力支持和鼓励干部在创造性抓落实上敢为，在推动改革创新上敢为，在应对困难问题上敢为；全力支持和鼓励地方在推动高质量发展上敢闯，在增强区域竞争新优势上敢闯，在有效防范化解风险上敢闯；全力支持和鼓

励企业在技术创新上敢干，在效能提升上敢干，在市场开拓上敢干；全力支持和鼓励群众在突破思想观念上敢首创，在发展新业态新模式上敢首创，在基层治理方式上敢首创。各级各部门要压实主体责任，不断释放“敢”的强烈信号，营造“敢”的良好环境，形成“敢”的强大合力，将干部的担当作为、地方的创新探索、市场主体的积极进取、人民群众的无穷智慧激发出来，形成推动高质量发展的动力之源、精神之源，在“大有可为”的新时代“大有作为”。

林武指出，各级人大及其常委会要认真践行全过程人民民主，创造性做好立法、监督等工作。各级党委要加强和改进对人大工作的领导，支持保障人大依法履职。各级政府、监委、法院、检察院要自觉接受人大监督，确保权力正确行使。各级人大代表要倍加珍惜党和人民的信任，当好人民群众的代言人、崇法守法的带头人、本职岗位的排头兵，在强省建设生动实践中

建功立业、贡献力量。

林武最后说，风劲帆满图新志，砥砺奋进正当时。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，以永不懈怠的精神状态和一往无前的奋斗姿态，咬定青山不放松，一张蓝图绘到底，共同谱写中国式现代化山东实践新篇章，以优异成绩迎接新中国成立75周年。

会场全体起立，奏唱国歌。林武宣布：山东省第十四届人民代表大会第二次会议胜利闭幕！

出席大会并在主席台就座的还有：赵志浩、姜异康、韩寓群、陈光林、夏红民、白玉刚、王宇燕、刘强、曾赞荣、李猛、王爱国、张海波、江成、李东友、王书坚、林峰海、范波、宋军继、周立伟、陈平、邓云锋、王桂英、霍敏、顾雪飞、张江汀、齐涛、王云鹏、王华、张甲天、赵家军、于晓明、吴翠云、郭爱玲、于国安、张琼、韩荣照、吴俊青、刘平、杜政军、于海田、赵豪志、韩金峰、王鲁明等。

省十四届人大二次会议举行第二场新闻发布会

预计今年民生投入将突破万亿元

记者 杨璐

1月26日，山东省十四届人大二次会议举行第二场新闻发布会，介绍省十四届人大二次会议主要成果、代表议案建议等情况。

代表高度关注经济高质量发展

“大会期间，代表们以高度的政治责任感，聚焦党中央决策部署在山东的落地落实，紧扣省委重点工作，围绕基层群众所思所想所盼，积极建言献策，提出了许多高质量的议案、建议。”省人大常委会副秘书长、办公厅主任李业文说。

大会共收到10名以上代表联名提出的议案50件，其中涉及立法39件、监督5件、其他6件。经大会主席团研究，确定将38件作为代表议案处理，已全部交由省人大有关专门委员会在闭会期间审议，其余12件代表议案转为代表建议处理。

大会共收到代表建议1008件。代表们高度关注经济高质量发展，就现代化产业体系建设、科技创新、扩大消费等提出建议340余件；非常重视保障和改善民生，在教育文化、医疗卫生、社会保障等方面提出建议370余件；十分关心城乡融合发展，对基础设施建设、打造乡村振兴齐鲁样板等提出建议220余件。此外，代表

 本次大会共收到代表建议1008件

- ◎高度关注经济高质量发展，就现代化产业体系建设、科技创新、扩大消费等提出建议340余件
- ◎非常重视保障和改善民生，在教育文化、医疗卫生、社会保障等方面提出建议370余件
- ◎十分关心城乡融合发展，对基础设施建设、打造乡村振兴齐鲁样板等提出建议220余件
- ◎代表们对其他领域工作也提出了一些建议

们对其他领域工作也提出了一些建议。大会秘书处已对这些代表建议进行了及时分办。会后，省人大常委会将认真办好各项议案，督促有关承办单位扎实办好代表建议，确保将代表们的“金点子”有效转化为做好相关工作的政策举措。

今年新创建7家全国重点实验室

今年的政府工作报告，围绕塑造绿色低碳高质量发展新优势，从十二个方面进行了系统部署，方向明确、细化具体、科学务实。“我们将不折不扣抓好贯彻落实，扭住重点、靶向攻坚，纵深推进先行区建设迈上新台阶。”省发展改革委党组书记、主任孙爱军说。

今年将建强崂山实验室、国家量子实验室济南基地等重大平台，加快推动2项国家重大科技基础设施建设，新创建7家全国重点实验室；在集成电路、工业母机等领域组织实施100项重大科技创新项目；突出抓好210家国家

企业技术中心建设，新培育认定省企业技术中心、省工程研究中心各100家左右，力争今年全省高新技术企业达到3.5万家。通过这些举措，持续提升创新能力，争创国家区域科技创新中心。

今年将制定实施济南都市圈、青岛都市圈高质量发展行动计划，支持烟台建设绿色低碳高质量发展示范城市，深入实施突破菏泽鲁西崛起行动，培优育强鲁南物流能源廊带，谋划建设沿黄陆海大通道，进一步优化“一群两心三圈”区域发展格局。

今年力争新增规上工业企业5000家以上

省工业和信息化厅党组书记、厅长张海波表示，今年将坚持实施工业经济头号工程不动摇，加力扛牢推进新型工业化关键任务，锚定高端化、智能化、绿色化、集群化方向，聚焦打造先进制造业强省，持续推动工业经济高质量发展。

今年计划实现全省工业企业数字化转型普及和提升培训全覆盖

。研究推动企业“升规纳统”激励政策，力争全年新增规上工业企业5000家以上。将谋划实施“一月一链”中小微企业融资促进行动，持续健全企业应急转贷服务体系，力争全年为7000余家中小企业提供转续贷1500亿元以上。

财政资金民生支出占比稳定在80%左右

今年的政府工作报告围绕提高人民群众生活品质，提出了一揽子惠民生、暖民心、增福祉的务实举措。省财政厅党组书记、厅长李峰表示，将努力加大财政民生投入，切实做到民生投入只增不减、惠民力度只强不弱、惠民实事只多不少。

今年将支持新开发城乡公益性岗位10万个。实施职工医保、工伤保险省级统筹，开展新就业形态职业伤害保障试点，推进残疾儿童康复救助，动态调整城乡低保对象、特困人员等9类困难群众救助标准。新增一批义务教育优质学校，加快建设国家“双高计划”高职

学校和省高水平中职学校，提高省属高校生均拨款水平，支持高校“一流学科”建设。

今年省级日常公用经费定额标准压减10%，严控“三公”经费和会议费、培训费，非刚性支出一律不予安排，压减取消低效无效支出。财政资金向教育、医疗、社保等民生领域倾斜，预计今年全省各级财政民生投入将突破万亿大关，民生支出占比稳定在80%左右。

确保粮食产能稳定在1100亿斤以上

省农业农村厅党组书记、厅长张红旗表示，今年将锚定“抓实抓好乡村振兴齐鲁样板提档升级”目标任务，进一步细化措施，狠抓落实，扎实推进乡村全面振兴。

今年将新创建省级示范片区70个左右，集中力量办一批群众可感可及的实事。高水平推动“齐鲁粮仓”建设，确保粮食产能稳定在1100亿斤以上。精准务实培育乡村产业，既抓好传统优势的寿光蔬菜、烟台苹果等大而强的千亿级产业集群，也让枣庄石榴、沾化冬枣等一批小而美的“土特产”全面开花。做强行业领军企业100家，打造一批年营业收入过百亿元、过五百亿元的农业龙头企业。开展粮食、设施蔬菜、林果、畜禽、渔业等全产业链提质增效试点，推动产业链向农业农村延伸，把农业建成现代化大产业。